

**УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ  
ПО СЕВЕРО-КАВКАЗСКОМУ ФЕДЕРАЛЬНОМУ ОКРУГУ  
(СЕВЕРО-КАВКАЗСТАТ)**

**Обособленное подразделение Северо-Кавказстата по  
Карачаево-Черкесской Республике**

**ПРЕСС-РЕЛИЗ**

№ 85 от 27.12.2022



**Окончательные итоги сельскохозяйственной  
микрорепериси 2021 года  
по Карачаево-Черкесской Республике**

30 августа 2021 года в Карачаево-Черкесской Республике, как и по всей России, завершилась первая в истории России сельскохозяйственная микроперепись. Основной ее целью являлось получение полной и объективной информации о происходящих в сельском хозяйстве структурных изменениях. Микроперепись позволила получить достаточно полные и объективные сведения об аграрном ресурсе страны и структуре сельскохозяйственного производства, сформирована информация по муниципальным образованиям, уточнены данные о количестве экономически активных хозяйствующих субъектов. Такую обширную и детальную информацию невозможно получить в ходе текущих статистических наблюдений.

В программу сельскохозяйственной микропереписи вошли показатели, характеризующие ресурсную базу сельскохозяйственного производства. В том числе: о наличии и использовании сельскохозяйственных угодий, о посевных площадях сельскохозяйственных культур, о площадях многолетних насаждений и ягодных культур, о поголовье сельскохозяйственных животных, о состоянии производственной инфраструктуры.

Опубликованные окончательные итоги содержат сравнительные данные с предыдущей переписью 2016 года по основным показателям: число объектов микропереписи, осуществляющих и не осуществляющих сельскохозяйственную деятельность, земельных ресурсов и их использования, структура сельскохозяйственных угодий, размеры посевных площадей сельскохозяйственных культур по видам, многолетних насаждений и ягодных культур по группам, поголовье сельскохозяйственных животных по группам и видам скота и птицы, использование площади теплиц и парников. Указанные данные приведены в сравнении отдельно по каждой категории сельхозпроизводителей.

Сравнительный анализ показал, что число сельскохозяйственных производителей, включая личные подсобные хозяйства населения граждан сельских населенных пунктов в Карачаево-Черкесской Республике, за 5 лет уменьшилось на 1,0% и составило 76307 сельхозпроизводителей, из них 330 сельскохозяйственных организаций, 2200 – крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей и 73777 личных подсобных хозяйств граждан сельских населенных пунктов.

При этом, если в 2016 году сельскохозяйственную деятельность осуществляло 79,7% от общего числа обследованных сельскохозяйственных организаций (включая субъекты малого предпринимательства) и 73,3% крестьянских (фермерских) хозяйств, то в 2021 году эти показатели составили 59,4% и 68,8%, соответственно, что свидетельствует о снижении экономической активности этих категорий сельхозпроизводителей.

Также удельный вес личных подсобных хозяйств в сельской местности, занимающихся сельским хозяйством, снизился по сравнению с 2016 годом с 92,2% до 77,5%, вдвое сократилось количество действующих садоводческих объединений граждан.

Микроперепись показала изменения в сфере земельных отношений. Так, в 2021 году общая площадь сельскохозяйственных угодий в сельскохозяйственных организациях увеличилась на 2,5% по сравнению с 2016 годом, в личных подсобных хозяйствах сельской местности – уменьшение на 1,4%. При этом площади сельхозугодий у крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей остались на уровне 2016 года.

Основными видами культур в растениеводстве республики всегда являлись зерновые культуры, среди которых в последние годы первое место занимают посевы кукурузы на зерно. В 2021 году в сельскохозяйственных организациях в структуре посевных площадей (в процентах от общей посевной площади) на их долю приходилось 71,0% и 38,9%, в крестьянских (фермерских) хозяйствах – 81,7% и 58,5%, соответственно.

Для сравнения, по данным предыдущей переписи эти показатели составляли 80,4% и 50,4% в сельхозорганизациях, 67,7% и 47,1% – в крестьянских (фермерских) хозяйствах. Доля посевных площадей по личным подсобным хозяйствам населения по картофелю и овощам по сравнению с прошлой переписью увеличилась на 3,6% и 2,0%, соответственно.

Итоги микропереписи показали активное развитие в республике в последние годы животноводства мясного направления, о чем свидетельствуют данные о росте в 1,5 раз, по сравнению с 2016 годом, поголовья мясного крупного рогатого скота в крестьянских (фермерских) хозяйствах и личных подсобных хозяйствах, а также поголовья овец и коз (115,3% и 107,0%, соответственно). При этом в сельскохозяйственных организациях отмечается значительное увеличение поголовья молочного крупного рогатого скота (в 1,5 раз).

По данным микропереписи, в 2020 году получили субсидии (дотации) 57 сельхозорганизаций (включая субъекты малого предпринимательства), осуществлявших сельскохозяйственную деятельность, и 368 крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей.

Банковские кредиты наши аграрии берут нечасто. За этот же период лишь 12 сельхозорганизаций получали кредитные средства и 33 крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей.

Окончательные итоги сельскохозяйственной микропереписи 2021 года официально опубликованы на официальном сайте Росстата <https://rosstat.gov.ru> в 2 этапа. На первом этапе (20 декабря) опубликована сводная таблица по региону, на втором этапе - электронная версия сборника по итогам СХМП-2021 по региону и в разрезе муниципальных образований.

*При использовании информации ссылка на  
ОП Северо-Кавказстата по КЧР обязательна*